

## “小女人”办“大事”

·李凤霞·

所谓小女人，就是那种心中老公和孩子永远是第一位的。早晨会为老公挤好牙膏，晚上会帮老公擦脚，看韩剧要躺在老公怀里，闹情绪生气时，老公三两句甜言蜜语就哄得咯咯笑的女人。小女人不求自己在事业上登峰造极，却盼着老公能有所作为。我的同事——平，就是这样一位十足的小女人。

既然是小女人，慵懒肯定是必不可少，所以平常工作，她只把属于自己份内的工作踏踏实实做好，其他的事，是不愿多过问的，因此平的工作看起来一直很平凡。不过最近不知为啥，平突然受重用，因为领导交给了她一件“大”事，让她在两周后代表学校到芜湖上一节省级示范课。这下小女人再也不能那样平凡了。其实当平知道这个消息时，那真是悲喜交加呀！悲——是因为自己一向慵懒，上班以来连一节县级公开课都没上过，害怕上得不好给学校丢脸。喜的是领导如此器重自己，感到太荣幸了！到底还是不上，纠结呀！不过最后小女人还是“狠下心”决定上，觉得不能辜负领导的期望。

时间紧，任务重。孩子的作业不能辅导了，老公的起居不能照顾了。所以，平郑重地开了一次家庭会议，结果还不错，得到了孩子和老公的一致支持。说干就干，平开始昼夜忙活了，上网、找同事、翻阅有关刊物……终于写出了一份自己较为满意的教学设计了。平很开心，拿给领导们过过目，评价不错。而此时的平看上去，气色有些差了，黑眼圈加重了，头发似乎都没以前顺了，坐在椅子上会莫名地发呆，她自己也说晚上觉也睡少了，连做梦都是上课。更让平烦的是最

近孩子作业完成的很不好，而老公嘴上说支持，可没什么实际行动，依然顾不上家。小女人实在受不了了，在家大发脾气，第一次骂了老公，打了孩子，倒也不错，那次风波以后，孩子和老公都乖了。

接下来就是磨课了，一遍一遍地上，请专家、同事去听，提建议，再一遍遍修改。平开始烦了，不想上了，不过此时的平觉得自己的课堂教学水平提高了很多，很多细节处理得很好，每上一次，都会进步一些，自己的胆子似乎也大了，甚至有些窃喜，有些飘飘然了，觉得上一节课也没什么大不了，心里巴望着赶快去上了吧！

上课的日子终于到了，平决定

把自己打扮得更得体、更漂亮一些，可是突然觉得没有适合的衣服了，其实小女人的衣服多的是，可现在就觉得没有一件行。平逛了一天的街，抱回了一堆，让我们监督、长眼，最后总算挑了一件较为满意的毛衣。啊！一切就绪，终于可以起程了。一夜未眠，第二天早早起床，赶赴外地。

三天后，平回来了，满载着成功和喜悦，人一下子灿烂了许多。她告诉我们说：“以后再上什么课，到哪儿，都不会再害怕了。”是啊！有一次重要的经历会改变一个人的一生。其实小女人并非能力小，只是小女人平时对很多东西较淡定，不想去争什么，夺什么。但如果给她们一个合适的机会，小女人也能办成大事的哦！当然，我们也呼吁一下小女人老公们，在小女人偶尔做点“大事”时，希望能多支持支持，鼓励鼓励，让小女人的人生舞台中，也能留下一些闪亮的瞬间！

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。逢年过节，最高兴的是孩子们，佳节即是团圆日，老人们也极高兴，忙碌了一年的男人们也乐得喘口气，喝点小酒，打打牌，放松一下心情。相对而言，女人们要辛苦得多，要忙年，要做出一桌又一桌丰盛的饭菜。下得厨房，还要上得厅堂。春节期间，人们要走亲访友相互拜年，主妇要殷勤招待，还要陪着女眷唠嗑闲聊，彼此赞美一下新年的漂亮衣服和聪明伶俐的孩子，言语需如春风般温暖。太太们展示自我魅力和“外交”才华的关键时候到了。太太的素质就代表了整个家庭的整体素质，如有一手好厨艺，言语又大方得体，他的先生是令人羡慕的。

林徽因作为梁太太的魅力尽显无疑。每个周六的下午，梁家的客厅就成了一个名流云集的文艺沙龙，谈笑有鸿儒，往来无白丁。林徽因集美貌、智慧于一身，谈吐不俗，举止优雅，是众人瞩目的核心甚至是倾慕的对象。梁思成和林徽因的婚姻无论从东方还是西方的角度来看，都是近乎完美的。林徽因也成为了至今仍最为人称道的太太的代表。

现实生活芸芸众生，作

为普通人家的太太，在这个家庭的对外交往中往往是起决定作用的。我所居住的青岛是座美丽的海滨城市，我和妻都来自异乡，每年盛夏，都少不了有亲戚朋友来避暑旅游。亲戚总是要留住家中的，不然就显得生分了，最多的一年是六拨，我们家都快成车店了。妻子从无怨言，无论远近都是热情接待，抽空陪同旅游，迎送一律是山东人讲究的上马饺子下马面，走的时候捎上些干鲜海货是少不了的，让人高兴而来尽兴而归。妻为我在亲戚朋友面前赚足了面子，钱不钱的我们看得都很轻，其实有时的确是操心，心累。还是妻子说得好：“豁得上里子，才赚得回面子。”我更爱我这深明事理的太太了。

世事洞明皆学问，人情练达即文章。聪明的太太长袖善舞的话，赢回的不仅是这个家庭的面子，有时还会为丈夫打开一片新天地。

## 太太外交

·主亮·



斑斓境界 摄影：黄家双

## 发卡

·周红梅·

在增添女性美的国度里，发卡也占一方美丽的芳草地。孩提时代，母亲为女儿梳头，总喜欢为可爱的女儿头发上别上许多五彩缤纷、颜色鲜亮的发卡，那五颜六色的卡子像一只只美丽的蝴蝶栖息在小女孩的头发上，那种纯洁无暇的天真不正像大自然中的蝴蝶精灵吗？

“娉婷袅袅十三余，豆蔻梢头二月初”，在这个季节的女孩子，像一枚青色的橄榄，又像一株含苞未放的花骨朵，亭亭玉立。“那戴着蝴蝶花的小女孩……”蝴蝶结的发卡承载着多少少女粉红色的梦。栖息在黑丝瀑布般的长发间的蝴蝶结，像在黑色瀑布上飘动的一张帆，能把观赏者的思绪带入美好的情境中。一袭白裙青丝蝴蝶结的背影，这种静若处子般的美，你不觉得是一位天使在你的面前吗？当女孩坐在夕阳的湖畔的长椅捧书而读，蝴蝶结下散下的一缕青丝遮挡住如荷花般的面容，再别康桥的诗人的诗句不正好是这样情境的描述吗？“最是那一低头的温柔，仿佛水莲花不胜凉风的娇羞。”

等女孩挽起发髻，成为一位少妇，发髻上簪着嵌彩钻的发卡，让女子多了一双明亮的眼睛。不管是羁绊刘海的樱桃小水钻，还是华美耀眼的大发卡，戴在女子的发间，都能收获别样的美。把头发高高盘起，簪上一只精美的发卡，女性的高贵气质就会由内而外溢出来，发卡能锁住欣赏美的目光，让女子活在自信中。

我喜欢发卡，不管坐车还是逛街总是有意无意间欣赏到别致或普通的发卡，我的思绪会随着发卡飞得很远。女子的生活情境会在我脑海里闪现，一个爱美的女子，我相信她也是爱生活的。

当擦肩而过的女子一只美丽的发卡打动我的心时，我都会不住的张望，原来我又碰到了一位爱美爱生活的女子，我希望我的生活越来越好。我想告诉世间的女子，不开心时，请给自己买一个发卡吧，自己送自己的礼物也会让你很开心，自己美丽着，心情自然就会美丽着。开心时，偶尔逛街遇到自己喜欢的发卡也不妨买一个，女人如花花似梦，在这个梦的季节，我们有什么理由让自己暗淡无光呢？送自己一只美丽的发卡，送自己一个美丽的梦！



在朋友的QQ里看到一篇《紫水晶》的文字，拿着鼠标的右手腕上也带着老公上个月去海南给自己精心挑选的一条紫水晶的手链，这才感觉到有些温暖。记得那天，当他回来迫不及待地拎出一个精美的小纸袋，打开里面别致的盒子，拿出一个紫色水晶珠链时，我不以为然，还责怪他乱花钱，说我这么大年纪还能戴这样的小珠珠吗？女儿却高兴地把一串彩色的水晶珠链戴在手腕上，于是，老公找到了知音，把自己从海南带回来的两包东西一件一件拿出来在女儿面前炫耀。我因为单位有事情要急着赶回长丰，就敷衍几句，叮嘱女儿把东西收着，等我回来再看，就匆匆出门赶车去了。

晚上一个人回到小屋，格外的寂寞、冷清，就早早地上床捂被窝了。老公又打电话来啰嗦说他在海南游玩

的那些事情，我听得心不在焉，这时，老公发威了，在电话的那端咆哮起来，我也不甘示弱跟他吵了一会，他歇斯底里时，我果断地关机，让他在那边跳去吧！几天后，我回到家，看到他就问那天发什么神经呢？他很激动地说开了，说这次出去一件东西也没舍得给自己买，给我买了那么多东西。我说买什么啦？于是，他丫头赶紧把两包东西拿出来。他如数家珍地从包里一样一样往外拿：看紫水晶手链，你知道吗？戴上它在电脑上写东西就可以防辐射；看“兰贵人”茶，你的最爱，它有独特的配方，海南岛的绿茶加入本岛的香草兰和美国的花旗参，具有养颜驻容，生津止渴，神清气爽，既吸收西洋参之滋养，又有乌龙茶的优雅清香且香气持久，喝了这茶你的气质更高贵，真的能成为你梦想中的贵人；看炭烧咖啡，海南的咖啡，我们大多喝的是雀巢咖啡，其实海南的咖啡十分著名，海南的地理条件最适宜生产高档的咖啡

豆，国际上生产名牌咖啡的厂家，也在海南采购咖啡豆，我们敬爱的周恩来总理还亲自视察过这个生产基地，海南的咖啡浓而不苦，香而不烈，且带一点果味；看牛角梳子，作家写作之余舒缓劳顿的大脑……我听着他在吹嘘，不时地撇着嘴，露出一脸满意的不屑。女儿看得眼馋了，她说太不公平了，给她带的都是些不值钱的小玩意，就挑唆她爸说你给人家带这么多好东西，人家不领情，还不如都送给我呢。他爸说你小孩不懂，你妈在家是功臣当然要帮她顺好，丫头说拍到马腿上还拍。

事已过往，我就反思自己，总以为在家多干点家务多奉献点就拿来做资本，忽略了一些生活中的细节，那细节包含着家人的爱，虽说夫妻二十多年来从相敬如宾到相敬如冰再到相敬如兵，但毕竟是打不开撕不烂了。老公一向节俭，且这么多年是第一次以游玩的形式出门，何况还是单位组织的。男人对家庭的爱和责任是有内涵的，不是表现在做家务或者一些生活的琐碎上，他在外面打拼，对自己节省，对家人大方就是一种大爱，他不会挂在嘴边，不会张扬，所以偶尔抖抖毛是告诉我们不要太忽略了他的存在！

紫色水晶手链给力温暖的同时，也让我不再那么任性的在家里总是以“老大”自居。眼里多了一些对他的温柔。有时爱要让对方感觉到，朋友馈赠礼品我们会感动，爱人馈赠的礼品我们也要格外珍惜，对谁都要有一颗感恩的心，这样相敬如宾就会回到婚姻初期的相敬如宾！

## 紫色水晶手链

·老葛·